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智智

高中思维训练班《高一数学》

  第1讲-----集合与函数(上)
『本讲要点』:复杂的集合关系与运算、函数定义的深化
『重点掌握』:函数的迭代
1.定义M与P的差集为M-P={x | x∈M且x不∈P} ,若A={y | y=x2 }B={x | -3≤x≤3} ,再定义 M△N =（M-N)∪(N-M），求A△B
2.集合A=
[image: image475.png]r&=dyaaln
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中,任意取出一个非空子集,计算它的各元素之和.则所有非空子集的元素之和是      ________    .若A=
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,则所有子集的元素之和是             .
3.已知集合
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中的所有元素之和为124,求集合A、B.
*4. 函数
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(本讲重点迭代法)
5. 练习:定义:
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的解析式．(本讲重点迭代法)
*6.设f(x)定义在正整数集上，且f(1)=1,f(x＋y)=f(x)＋f(y)＋xy。求f(x) (本讲重点顺序拼凑法)
『课后作业』: 
7. 当n≥10时,f(n)=n-3;当n<10时,f(n)=f[f(n+5)] .求f（7）(本讲重点迭代法)
*8. 已知f(1)=
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 EMBED Equation.3 [image: image17.wmf])
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=2(n＋1)。求f(n) (n∈N+)(本讲重点顺序拼凑法)
9.求集合A = 
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所有非空子集的元素之和
10.已知不等式ax2+bx+c＞0,的解集是{x|m＜x＜n},m＞0,求不等式cx2+bx+a＜0的解集
作业答案:7.8,8.1/n2+3n+1,9.略,10. x<1/n或x>1/m 
答案:

1. 【解】 A{x|x≥0}      B={x|-3≤x≤3}      A-B={x|x＞3}      B-A={x|-3≤x＜0}     A△B={x|-3≤x＜0或x＞3}
2. 【解】〖分析〗已知
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[image: image27.wmf]1

2

-

n

次,即对所有的
[image: image28.wmf]i

求和,可得
[image: image29.wmf]).

(

2

1

1

å

=

-

=

n

i

n

n

i

S

   集合
[image: image30.wmf]}

,

,

2

,

1

{

n

L

的所有子集的元素之和为
[image: image31.wmf]2

)

1

(

2

)

2

1

(

2

1

1

+

×

=

+

+

+

-

-

n

n

n

n

n

L


=
[image: image32.wmf].

2

)

1

(

1

-

×

+

×

n

n

n


3. 【解】
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5【解】
解：设f(x)=ax＋b (a≠0)，记f{f[f…f(x)]}=fn(x)，则

[image: image458.emf]                                        

                            n次  

f2(x)=f[f(x)]=a(ax＋b)＋b=a2x＋b(a＋1)

f3(x)=f{f[f(x)]}=a[a2x＋b(a＋1)]＋b=a3x＋b(a2＋a＋1)

依次类推有：f10(x)=a10x＋b(a9＋a8＋…＋a＋1)=a10x＋
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8. 解：令y=1，得f(x＋1)=f(x)＋x＋1

再依次令x=1，2，…，n－1，有

f(2)=f(1)＋2

f(3)=f(2)＋3

……

f(n－1)=f(n－2)＋(n－1)

f(n)=f(n－1)＋n

依次代入，得

f(n)=f(1)＋2＋3＋…＋(n－1)＋n=
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高中思维训练班《高一数学》

  第2讲-----函数(下)

『本讲要点』:1.单调函数不等式的解法  2.根据抽象的函数条件拼凑出特定值的方法 3.抽象函数的周期问题
*1例 f(x)在x>0上为增函数,且
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(

)

(

)

(

y

f

x

f

y

x

f

-

=

.求:
(1)
[image: image61.wmf])

1

(

f

的值.
(2)若
[image: image62.wmf]1

)

6

(

=

f

,解不等式
[image: image63.wmf]2

)

1

(

)

3

(

<

-

+

x

f

x

f


2例 f(x)对任意实数x与y都有f(x) + f(y) = f(x+y) + 2,当x>0时,f(x)>2

(1) 求证:f(x)在R上是增函数

(2) 若f(1)=5/2,解不等式f(2a-3) < 3

3练f(x)是定义在x>0的函数,且f(xy) = f(x) + f(y);当x>1时有f(x)<0;f(3) = -1.

(1) 求f(1)和f(1/9)的值

(2) 证明f(x)在x>1上是增函数

(3) 在x > 1上,若不等式f(x) + f(2-x) < 2成立,求x的取值范围
4例几个关于周期的常见的规律:
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 EMBED Equation.3  [image: image65.wmf])
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5练习:f(x)是定义在R上的奇函数,且f(x-2) = -f(x),以下结论正确的是(多选):______________
A.f(2) = 0

B.f(x) = f(x+4)

C.f(x)的图象关于直线x=0对称

D.f(x+2) = f(-x)

『课后作业』:
6 定义在x>0上,当x>1时,f(x)>0;对任意的正实数x和y都有f(xy) = f(x) + f(y).

(1) 证明f(x)在x>0上为增函数

(2) 若f(5) = 1,解不等式f(x+1) – f(2x) > 2
 *7已知函数f(x)对任意实数x,都有f(x＋m)＝－
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x

(

f

1

)

x

(

f

1

+

-

,求证f(x)是周期函数
7. 当n≥10时,f(n)=n-3;当n<10时,f(n)=f[f(n+5)] .求f（7）(本讲重点迭代法)
*8. 已知f(1)=
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 EMBED Equation.3 [image: image70.wmf])
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=2(n＋1)。求f(n) (n∈N+)(本讲重点顺序拼凑法)
9.求集合A = 
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所有非空子集的元素之和
10.已知不等式ax2+bx+c＞0,的解集是{x|m＜x＜n},m＞0,求不等式cx2+bx+a＜0的解集
作业答案:6. 0<x<1/49    7.周期T=4m
7. 当n≥10时,f(n)=n-3;当n<10时,f(n)=f[f(n+5)] .求f（7）(本讲重点迭代法)
*8. 已知f(1)=
[image: image72.wmf]5
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 EMBED Equation.3 [image: image74.wmf])
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9.求集合A = 
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所有非空子集的元素之和
10.已知不等式ax2+bx+c＞0,的解集是{x|m＜x＜n},m＞0,求不等式cx2+bx+a＜0的解集
『上讲课后作业回顾』:化学

5.有4.0克+2价金属的氧化物与足量的稀盐酸反应后，完全转化为氯化物，测得氯化物的质量为9.5克，通过计算指出该金属的名称。(差量法)

6.取100克胆矾，需加入多少克水才能配成溶质质量分数为40%的硫酸铜溶液?( 十字交叉法)
高中思维训练班《高一数学》

  第3讲-----函数的周期专题(下)、简单的函数对称问题
『本讲要点』:函数的周期和对称问题一直是高考的难点,本讲对此进行专题性讲解
『重点掌握』:凑f(x)法计算函数的周期
『需要的知识背景』:函数的奇偶性,一次函数、二次函数
1例已知f（x）是定义在R上的函数，满足f（x+1）=  - f（x）

（1）证明：f（x）是周期函数，并求最小正周期 
（2）当x∈[0,1）时，f（x）=x ，求在 [-1,0）上的解析式
（T=2 ，已求好）（f（x）=-x -1 ，已求好）
**2例f(x)图像满足下列条件，试证明f(x)为周期函数
[image: image460.png]


（1）关于x=a, x=b 对称.

（2）关于(a,0), (b,0)对称. 

（3）关于(a,0), x=b对称.
*3练对函数f(x),当x∈（-∞，+∞）时，f(2-x)=f(2+x),f(7-x)=f(7+x),证明函数y=f(x)为周期函数,并求出最小正周期

f(x)=f(4-x)=f(14-x)
f(x)=f(x+10) T=10
推广该题，对任意不相等的两个实数a,b,如果对任意x满足f(a-x)=f(a+x),f(b-x)=f(b+x)，则该函数是以2(b-a)为周期的周期函数，证明同上面类似
4例设f(x)和g(x)均为周期函数，f(x)的周期为2，g(x)的周期为3，问： f(x)±g(x), f(x)g(x) 是否是周期函数?若是,求出它们的周期?
f(x)的周期为2，--->f(x+2m)=f(x) 
g(x)的周期为3，--->g(x+3n)=g(x) 
2与3的最小公倍数是6，--->f(x+6s)=f(x),g(x+6s)=g(x) 
f(x+6s)±g(x+6s)=f(x)±g(x)---->f(x)±g(x)是周期为6的周期函数； 
f(x+6s)g(x+6s)=f(x)g(x)-------->f(x)g(x)也是周期为6的周期函数。
高中思维训练班《高一数学》

  第4讲----- 函数的对称专题(下)
  第5讲----- 对称与周期的关系
『本讲要点』:较复杂的对称与周期、函数的对称与周期之间的关系
知识点1:两个函数的图象对称性
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换种说法：
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换种说法：
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性质5：
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[image: image109.wmf])

(

x

a

f

y

-

=

与
[image: image110.wmf])

(

b

x

y

-

=

关于直线
[image: image111.wmf]2

b

a

x

+

=

对称。

知识点2:单个函数的对称性

性质1：函数
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性质2：函数
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(%b' §> RIS (a=b-x, c-1)s Bx—a=b-xBl fa=b-x)=c— fB-(G-x)]=c- f(x)=c-3

B (a+b-x. c-y) TEEHy=f()MBR L. BT (q.0) Hi
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ab
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性质3：函数
[image: image123.wmf]()

yfax

=+

的图象与
[image: image124.wmf]()

yfbx

=-

的图象关于直线
[image: image125.wmf]2

ba

x

-

=

对称。
证明：
[image: image126.png]T Y= f (@) LER—R (000 Wy = fla=x) (. 00) ETFELx= IR (2-a-x0 ).

& F fTo-(-a-x)]= flo-b+a+x]=fla+x

W (b-a-x, ) ERE y= G-t E Cq.00) REH v = fla- EBREE—R
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知识点3:对称性和周期性之间的联系
性质1：函数
[image: image127.wmf]()

yfx

=

满足
[image: image128.wmf]()()

faxfax

+=-

，
[image: image129.wmf]()()

fbxfbx

+=-



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image130.wmf]()

ab

¹

，求证：函数
[image: image131.wmf]()

yfx

=

是周期函数。
证明：
[image: image132.png]v flas0)=fla-0% f(9)=fCa-x)¢

Fo+x)= F(6-)8 f(x)= f2b-x)

S fRa-x)=f(2b-%) . f(x)= f2b-2a+x)¢
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性质2：函数
[image: image133.wmf]()

yfx

=

满足
[image: image134.wmf]()()

faxfaxc

++-=

和
[image: image135.wmf]()()

fbxfbxc

++-=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image136.wmf]()

ab

¹

时，函数
[image: image137.wmf]()

yfx

=

是周期函数。（函数
[image: image138.wmf]()

yfx

=

图象有两个对称中心（a，
[image: image139.wmf]2

c

）、（b，
[image: image140.wmf]2

c

）时，函数
[image: image141.wmf]()

yfx

=

是周期函数，且对称中心距离的两倍，是函数的一个周期）
证明：
[image: image142.png]B fla+x)+ fla-x)=c = f()+ fRa-x)=cw
0y fo-)=c = )+ fQb-x)=cv
BfQa-0)=fQb-)  Bf@)=fQb-2a+x)¢
v=f(x)ZVA25 - 20 AFEMATEL. ©





性质3：函数
[image: image143.wmf]()

yfx

=

有一个对称中心（a，c）和一个对称轴
[image: image144.wmf]xb

=

（a≠b）时，该函数也是周期函数，且一个周期是
[image: image145.wmf]4()

ba

-

。
证明：
[image: image146.png]f@+)+ fla-x)=2c = f()+ fRa-0)=2ce
e+ =f-0=f(D)=fQ2b-x)¢
FEG-a)+) = f2b-@a=25-x)

f@a=2b-x)=fQa-Qb-2a+x)=2c~ f(2b-2a+ =2~ fQb~Qa-x)) = 2c~ f2a—)+

=2c-Qec— f()=2c-2c+ f() = f()*





推论：若定义在
[image: image147.wmf]R

上的函数
[image: image148.wmf])

(

x

f

的图象关于直线
[image: image149.wmf]a

x

=

和点
[image: image150.wmf])

0

,

(

b



 EMBED Equation.3 [image: image151.wmf])

(

b

a

¹

对称，则
[image: image152.wmf])

(

x

f

是周期函数，
[image: image153.wmf])

(

4

a

b

-

是它的一个周期
证明：
[image: image154.png]—f(2b-x).¢
125 -Qa-0)]=—f126-a)+x]
~fRa-2(-a)~x]=~/12Qa~5) -]
f126-2Q2a—b) +x] = f[4(b —a) + X A HA( - a).

“





性质4：若函数
[image: image155.wmf]()

fx

对定义域内的任意
[image: image156.wmf]x

满足：
[image: image157.wmf]()()

fxafxa

+=-

,则
[image: image158.wmf]2

a

为函数
[image: image159.wmf]()

fx

的周期。（若
[image: image160.wmf]()

fx

满足
[image: image161.wmf]()()

fxafxa

+=-

则
[image: image162.wmf]()

fx

的图象以
[image: image163.wmf]xa

=

为图象的对称轴，应注意二者的区别)
证明：
[image: image164.png]- f(x-a)=f(x+a)o

L F@)=fx+2a)e





性质5：已知函数
[image: image165.wmf](

)

x

f

y

=

对任意实数
[image: image166.wmf]x

,都有
[image: image167.wmf](

)

(

)

b

x

f

x

a

f

=

+

+

，则
[image: image168.wmf](

)

x

f

y

=

是以
[image: image169.wmf]2

a

为周期的函数
证明：
[image: image170.png]fe+2a) = f((x+ D +a)=b— f(x+a)=b-(b—f())=f() ¢





『例题与习题』:

1例（2005高考·福建理）
[image: image171.wmf]()

fx

是定义在
[image: image172.wmf]R

上的以3为周期的奇函数，且
[image: image173.wmf](2)0

f

=

，则方程
[image: image174.wmf]()0

fx

=

在区间（0，6）内解的个数的最小值是（    ）
A．3


B．4


C．5


D．7
[image: image175.png]B:. D [ORERLOFTEE, M f0)=0, B fx+)=0) &/ fO=0, f2)=0 =f5=0
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REERFHER. ©
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T 0=f0-5)=f1-5+3)=f(4-5) H x=15x=45 f()=0WH3L, «

TH: 7E (0, 6) PIMREEHRIMENT.





*2例  
[image: image176.wmf]()

fx

的定义域是
[image: image177.wmf]R

，且
[image: image178.wmf](2)[1()]1()

fxfxfx

+-=+

,若
[image: image179.wmf](0)2008

f

=

. 求 f(2008)的值。
[image: image180.png]fee+H-1_

o1 FGrBl
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3练 函数
[image: image181.wmf](

)

fx

对于任意实数
[image: image182.wmf]x

满足条件
[image: image183.wmf](

)

(

)

1

2

fx

fx

+=

，若
[image: image184.wmf](

)

15,

f

=-

则
[image: image185.wmf](

)

(

)

5

ff

=

_______________。

解：由
[image: image186.wmf](

)

(

)

1

2

fx

fx

+=

得
[image: image187.wmf](

)

(

)

1

4()

2

fxfx

fx

+==

+

，所以
[image: image188.wmf](5)(1)5

ff

==-

，则
[image: image189.wmf](
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ffff

f

=-=-==-

-+


*4例  若函数
[image: image190.wmf])

(

x

f

在
[image: image191.wmf]R

上是奇函数，且在
[image: image192.wmf](

)

0

1

，

-

上是增函数，且
[image: image193.wmf])

(

)

2

(

x

f

x

f

-

=

+

.

①求
[image: image194.wmf])

(

x

f

的周期；
②证明
[image: image195.wmf])

(

x

f

的图象关于点
[image: image196.wmf](2,0)

k

中心对称;关于直线
[image: image197.wmf]21

xk

=+

轴对称, 
[image: image198.wmf]()

kZ

Î

;

③讨论
[image: image199.wmf])

(

x

f

在
[image: image200.wmf](1,2)

上的单调性；
解: ①由已知
[image: image201.wmf]()(2)(22)(4)

fxfxfxfx

=-+=++=+

，故周期
[image: image202.wmf]4

T

=

.
②设
[image: image203.wmf](,)

Pxy

是图象上任意一点,则
[image: image204.wmf]()

yfx

=

,且
[image: image205.wmf]P

关于点
[image: image206.wmf](2,0)

k

对称的点为
[image: image207.wmf]1

(4,)

Pkxy

--

.P关于直线
[image: image208.wmf]21

xk

=+

对称的点为
[image: image209.wmf]2

(42,)

Pkxy

+-


∵
[image: image210.wmf](4)()()

fkxfxfxy

-=-=-=-

,∴点
[image: image211.wmf]1

P

在图象上,图象关于点
[image: image212.wmf](2,0)

k

对称.

又
[image: image213.wmf]()

fx

是奇函数,
[image: image214.wmf](2)()()

fxfxfx

+=-=-


∴
[image: image215.wmf](42)(2)()

fkxfxfxy

+-=-==


 ∴点
[image: image216.wmf]2

P

在图象上,图象关于直线
[image: image217.wmf]21

xk

=+

对称.
③设
[image: image218.wmf]12

12

xx

<<<

，则
[image: image219.wmf]21

21

xx

-<-<-<-

，
[image: image220.wmf]21

0221

xx

<-<-<


∵
[image: image221.wmf]()

fx

在
[image: image222.wmf](1,0)

-

上递增,  ∴
[image: image223.wmf]12

(2)(2)

fxfx

-<-

……(*)
又
[image: image224.wmf](2)()()

fxfxfx

+=-=-

  ∴
[image: image225.wmf]11

(2)()

fxfx

-=

,
[image: image226.wmf]22

(2)()

fxfx

-=

 .

所以：
[image: image227.wmf]21

()()

fxfx

<

 ，
[image: image228.wmf]()

fx

在
[image: image229.wmf](1,2)

上是减函数.
5例 已知函数
[image: image230.wmf]()

yfx

=

是定义在
[image: image231.wmf]R

上的周期函数，周期
[image: image232.wmf]5

T

=

，函数
[image: image233.wmf]()

yfx

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image234.wmf](11)

x

-££

是奇函数.又知
[image: image235.wmf]()

yfx

=

在
[image: image236.wmf][0,1]

上是一次函数，在
[image: image237.wmf][1,4]

上是二次函数，且在
[image: image238.wmf]2

x

=

时函数取得最小值
[image: image239.wmf]5

-

.
（1）证明：
[image: image240.wmf](1)(4)0

ff

+=

；

（2）求
[image: image241.wmf](),[1,4]

yfxx

=Î

的解析式；

**（3）求
[image: image242.wmf]()

yfx

=

在
[image: image243.wmf][4,9]

上的解析式.
解：∵
[image: image244.wmf]()

fx

是以
[image: image245.wmf]5

为周期的周期函数，且在
[image: image246.wmf][1,1]

-

上是奇函数，∴
[image: image247.wmf](1)(1)(51)(4)

ffff

=--=--=-

，∴
[image: image248.wmf](1)(4)0

ff

+=

.
②当
[image: image249.wmf][1,4]

x

Î

时，由题意可设
[image: image250.wmf]2

()(2)5 (0)

fxaxa

=-->

，

由
[image: image251.wmf](1)(4)0

ff

+=

得
[image: image252.wmf]22

(12)5(42)50

aa

--+--=

，∴
[image: image253.wmf]2

a

=

，

∴
[image: image254.wmf]2

()2(2)5(14)

fxxx

=--££

.
③∵
[image: image255.wmf]()(11)

yfxx

=-££

是奇函数，∴
[image: image256.wmf](0)0

f

=

，

又知
[image: image257.wmf]()

yfx

=

在
[image: image258.wmf][0,1]

上是一次函数，∴可设
[image: image259.wmf]()(01)

fxkxx

=££


而
[image: image260.wmf]2

(1)2(12)53

f

=--=-

，

∴
[image: image261.wmf]3

k

=-

，∴当
[image: image262.wmf]01

x

££

时，
[image: image263.wmf]()3

fxx

=-

，

从而
[image: image264.wmf]10

x

-£<

时，
[image: image265.wmf]()()3

fxfxx

=--=-

，故
[image: image266.wmf]11

x

-££

时，
[image: image267.wmf]()3

fxx

=-

.
∴当
[image: image268.wmf]46

x

££

时，有
[image: image269.wmf]151

x

-£-£

，∴
[image: image270.wmf]()(5)3(5)315

fxfxxx

=-=--=-+

.
当
[image: image271.wmf]69

x

<£

时，
[image: image272.wmf]154

x

<-£

，
∴
[image: image273.wmf]22

()(5)2[(5)2]52(7)5

fxfxxx

=-=---=--


∴
[image: image274.wmf]2

315,46

()

2(7)5,69
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fx
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-+££
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=
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î

.
『课后作业』:

6练 已知定义在
[image: image275.wmf]R

上的奇函数
[image: image276.wmf]()

fx

满足
[image: image277.wmf](2)()

fxfx

+=-

，则
[image: image278.wmf](6)

f

的值为（  B   ）
(A)－1           (B) 0             (C)   1                 (D)2

解：因为
[image: image279.wmf]()

fx

是定义在
[image: image280.wmf]R

上的奇函数
所以
[image: image281.wmf](0)0

f

=

，又
[image: image282.wmf](4)(2)()

fxfxfx

+=-+=

，故函数，
[image: image283.wmf]()

fx

的周期为4

所以
[image: image284.wmf](6)(2)(0)0

fff

==-=

，选B 

7练定义在R上的非常数函数满足：f (10+x)为偶函数，且f (5－x) = f (5+x),则f (x)一定是（ A  ）
（第十二届高中数学希望杯 第二题）

(A)是偶函数，也是周期函数

(B)是偶函数，但不是周期函数 
(C)是奇函数，也是周期函数

(D)是奇函数，但不是周期函数

解：∵f (10+x)为偶函数，∴f (10+x) = f (10－x).

∴f (x)有两条对称轴 x = 5与x =10 ，因此f (x)是以10为其一个周期的周期函数， ∴x =0即y轴也是f (x)的对称轴，因此f (x)还是一个偶函数。

故选(A)



8练设f(x)是定义在R上的奇函数，且f(x+2)= －f(x),当0≤x≤1时，f (x) = x，则f (7.5 ) = （B  ）

  (A)  0.5

(B)
－0.5

(C) 1.5


(D) －1.5

解：∵y = f (x)是定义在R上的奇函数，∴点（0，0）是其对称中心；

   又∵f (x+2 )= －f (x) = f (－x)，即f (1+ x) = f (1－x)， ∴直线x = 1是y = f (x) 对称轴，故y = f (x)是周期为2的周期函数。

   ∴f (7.5 ) = f (8－0.5 ) = f (－0.5 ) = －f (0.5 ) =－0.5 故选(B)
高中思维训练班《高一数学》

  第6讲-----归纳总结,作业回顾

[image: image461.wmf])
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物理**5例如图1一8所示，有两根不可伸长的柔软的轻绳，长度分别为
[image: image285.wmf]1

l

 和
[image: image286.wmf]2

l

，它们的下端在C点相连接并悬挂一质量为m的重物，上端分别与质量可忽略的小圆环A、B相连，圆环套在圆形水平横杆上．A、B可在横杆上滑动，它们与横杆间的动摩擦因数分别为μ1和μ2，且
[image: image287.wmf]12

ll

<

。试求μ1和μ2在各种取值情况下，此系统处于静态平衡时两环之间的距离AB。

\

[image: image462.wmf])
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物理6作业A跳伞运动员打开伞后经过一段时间,将在空中保持匀速降落,已知运动员和他身上装备的总重量为G1，圆顶形降落伞伞面的重量为G2，有12条相同的拉线（拉线重量不计）,均匀分布在伞面边缘上,每根拉线和竖直方向都成30°角。则每根拉线上的张力大小为：(答案在本页最下边)
A、
[image: image288.wmf]18

3

1

G

   B、
[image: image289.wmf]18

)
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1

G
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+

   C、
[image: image290.wmf]12
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1

G
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+

   D、
[image: image291.wmf]6

1

G


物理[image: image463.png](1) %TF x=a. x=b 7. (2) ETF(2.0). (b.ORIFR (3) EF(2.0). x=0 7IFR.
® . (1) B & B H A few-fanfw=fox, M fxo=fa-(ca)=fa(xa)=M2ax, X
| £(2a-x)=f(b+(2a-b-x))=f(b-(2a-b-x))=f2b-2a+x) &2 _LH] f(x)=f(2b-2a+x) FUA f( 2 FMAERET. H T=2b-2a. «
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fx)-12a-20-%), W AOTAMEH. B T-2022.
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7作业如图2—7所示，AO是质量为m的均匀细杆，可绕O轴在竖直平面内自动转动。细杆上的P点与放在水平桌面上的圆柱体接触，圆柱体靠在竖直的挡板上而保持平衡，已知杆的倾角为θ ，AP长度是杆长的
[image: image292.wmf]1

4

，各处的摩擦都不计，则挡板对圆柱体的作用力等于         。(答案在本页最下边)
化学*5作业三氟化溴溶于水可发生如下反应：  BrF3   ＋  H2O 
[image: image293.wmf]¾

®

¾

   HBrO3＋    Br2＋   HF＋   O2↑

(1)其中发生自身氧化还原反应的物质是____________；

(2)当有5.0 mol水参加反应时，由水还原的BrF3的物质的量为____________，由BrF3还原的BrF3的物质的量为____________；

(3)当有5.0 mol水作还原剂参加化学反应时，由水还原的BrF3的物质的量为____________，由BrF3还原的BrF3的物质的量为____________；

(4)当有5.0 mol水未参加氧化还原反应时，由水还原的BrF3的物质的量为____________，由BrF3还原的BrF3的物质的量为____________。

答案：(1)BrF3
(2)1.3 mol
0.67 mol
 (3)3.3 mol  1.7 mol(或1.8 mol)   (4)2.2 mol  1.1 mol
高中思维训练班《高一数学》

  第6讲-----第一阶段考试(数学)
            满分:150分 
时间:120分钟



姓名            
 分数                   
一、选择题：（本大题共10小题，每小题4分，共40分。在每小题只有一项是符合要求的）
1、 已知集合A=
[image: image294.wmf]{

}

2

,

xyxxZ

=Î

，B=
[image: image295.wmf]{

}

2

,

yyxxZ

=Î

，则A与B的关系是
 A     A
[image: image296.wmf]B

Ì

       B   
[image: image297.wmf]BA

Î

           C    B
[image: image298.wmf]A

Ì

         D    
[image: image299.wmf]AB

=F

I


2、设全集
[image: image300.wmf]U

={1，2，3，4，5},
[image: image301.wmf]{

}

1,2

U

ACB

Ç=

，则集合
[image: image302.wmf]U

CAB

Ç

的子集个数最多为

A.      3　　　　  B.    4               C.      7　　　　　D.     8

[image: image464.png]


[image: image465.png]E1—s




[image: image466.png]


[image: image467.png]


3、设A={
[image: image303.wmf]|02

xx

££

}, B={
[image: image304.wmf]|02

yy

££

}, 下列各图中能表示从集合A到集合B的映射是

4、已知函数
[image: image305.wmf]2

()

fxaxxc

=--

，且
[image: image306.wmf]()0

fx

>

的解集为（－2，1）则函数
[image: image307.wmf]()

yfx

=-

的图象为
[image: image468.png]T
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5、设集合A=
[image: image308.wmf]1

0,
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÷
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, B=
[image: image309.wmf]1

,1
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êú

ëû

, 函数f(x)=
[image: image310.wmf](
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若x
[image: image311.wmf]0



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image312.wmf]A

Î

, 且f [ f (x
[image: image313.wmf]0

)]
[image: image314.wmf]A

Î

,则x
[image: image315.wmf]0

的取值范围是(    )
A.
[image: image316.wmf]1
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4
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èû

        B.
[image: image317.wmf]11

,

42

æù

ç

ú

èû

         C.
[image: image318.wmf]11
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      D.
[image: image319.wmf]3
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   A.  1           B.  2             C. 3 
[image: image320.wmf]          D. 4 
6、若一系列函数的解析式相同，值域相同，但定义域不同，则称这些函数为“孪生函数”，
   那么函数解析式为
[image: image321.wmf]2

21

yx

=-

，值域为{1，7}的“孪生函数”共有
（   ）


A．10个
B．9个 
C．8个  
D．4个

7、函数
[image: image322.wmf]2

1

12

x

y

xx
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=

++-

是                                      （   ）


A．奇函数         B．偶函数        C．非奇非偶函数
D．是奇函数又是偶函数

8、已知 y = f ( x ) 是定义在R 上的偶函数, 且在( 0 , + 
[image: image323.wmf]¥

)上是减函数，如果x1 < 0 , x2 > 0 , 

   且| x1 | < | x2 | , 则有（    ）
   A．f (－x1 ) + f (－x2 ) > 0               B. f ( x1 ) + f ( x2 ) < 0 

   C.  f (－x1 ) －f (－x2 ) > 0              D. f ( x1 ) －f ( x2 ) < 0
9、设函数
[image: image324.wmf]{

2

,0,
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2,0.
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fx

x
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=

>

若f(-4)=f(0),f(-2)=-2,则关于x的方程
[image: image325.wmf]()

fxx

=

的解的个数为

(A).   1          （B）2            （C）3            （D）4       （   ）
10、一水池有2个进水口，1个出水口，进出水速度如图甲、乙所示. 某天0点到6点，该水池的蓄水量如图丙所示.（至少打开一个水口）

[image: image469.png]



给出以下3个论断：①0点到3点只进水不出水；C②3点到4点不进水只出水；③4点到6点不进水不出水. 则正确论断的个数是

  A． 0               B.  1              C.  2               D.  3 

二、填空题：本答题共4小题，每小题5分，共20分，把答案填在题中横线上。
11、设f（x）是定义在（0，+(）上的减函数，那么f（2）与f（a2+2a+2）的大小关系是___________________      

12、满足条件｛0，1｝∪A={0,1}的所有集合A的个数是           个
13、已知
[image: image326.wmf]1(0)
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=
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，则不等式
[image: image327.wmf](1)(1)5
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的解集是          
14、 如果函数
[image: image328.wmf](

)
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满足：对任意实数
[image: image329.wmf],
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都有
[image: image330.wmf](
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,且
[image: image331.wmf](
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，则:
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15、已知
[image: image333.wmf]3(9)
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三、解答题：（满分75分，要求写出详细的解题过程）

16、（满分12分）设A={x∈Z| 
[image: image334.wmf]}
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x

，
[image: image335.wmf]{

}

{

}

1,2,3,3,4,5,6
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==

，求：

（1）
[image: image336.wmf]()
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ÈÇ

；  （2）
[image: image337.wmf]()

A
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17、（满分12分）若集合
[image: image338.wmf]{

}

{

}

22

|60,|0

MxxxNxxxa

=+-==++=

，且
[image: image339.wmf]NM

Í

，求实数
[image: image340.wmf]a

的值。

18、（满分12分）设
[image: image341.wmf]0
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=
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ax

x

f

不等式

的解集是（－3，2）.


（1）求f（x）；

（2）当函数f（x）的定义域是[0，1]时，求函数f（x）的值域.

19、（满分12分）已知奇函数
[image: image342.wmf]2
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（1）求实数m的值，并在给出的直角坐标系中画出
[image: image343.wmf]()

yfx

=

的图象；
（2）若函数f（x）在区间[－1，|a|－2]上单调递增，试确定a的取值范围. 
[image: image470.png]



20、（满分13分）某民营企业生产A，B两种产品，根据市场调查和预测，A产品的利润与投资成正比，其关系如图1，B产品的利润与投资的算术平方根成正比，其关系如图2（注：利润与投资单位是万元）
   （1）分别将A，B两种产品的利润表示为投资的函数，并写出它们的函数关系式。

[image: image471.emf]x
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[image: image472.emf]x
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   （2）该企业已筹集到10万元资金，并全部投入A，B两种产品的生产，问：怎样分配这10万元投资，才能是企业获得最大利润，其最大利润约为多少万元。（精确到1万元）。

21、（满分14分）若非零函数
[image: image344.wmf])

(

x

f

对任意实数
[image: image345.wmf]b

a

,

均有
[image: image346.wmf]()()()
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+=×

，且当
[image: image347.wmf]0
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x

时，
[image: image348.wmf]1
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>

x

f

；
（1）求证：
[image: image349.wmf]()0

fx

>

  ；（2）求证：
[image: image350.wmf])
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为减函数   （3）当
[image: image351.wmf]16
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时，解不等式
[image: image352.wmf]4
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参考答案
一、选择题：CDBDC   BBCCB

二、填空题：11. f（2）> f（a2+2a+2）；      12.  4 ；      13. 
[image: image353.wmf](

]

2

-¥

，

； 14. 2010 ；        15. 6

三、解答题：16、解：
[image: image354.wmf]{
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……………2分

（1）又
[image: image355.wmf]{
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[image: image356.wmf]()
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[image: image357.wmf]{

}

6,5,4,3,2,1,0,1,2,3,4,5,6
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……6分

（2）又
[image: image358.wmf]{
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得
[image: image359.wmf]{
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[image: image360.wmf]()
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[image: image361.wmf]{
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   ……………12分

17、解： A={-3, 2}    

⑴ 当△<0，即
[image: image362.wmf]1

4

a

>

时，B=
[image: image363.wmf]f

 ， B
[image: image364.wmf]A

Í

成立 …………………4分

⑵ 当△=0，即
[image: image365.wmf]1

4
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=

时，B={
[image: image366.wmf]1
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},  B
[image: image367.wmf]A

Í

不成立……………8分

⑶ 当△>0，即
[image: image368.wmf]1

4

a

<

时，若B
[image: image369.wmf]A

Í

成立 则：B={-3, 2} 

   ∴ a= -3x2=-6        ………………………………………12分
18、解：（1）由已知方程f（x）=0的两根为－3和2（a<0）

由韦达定理得
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从而
[image: image371.wmf]18
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…………………………………………6分

（2）
[image: image372.wmf]4
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[image: image373.wmf]4
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而
[image: image374.wmf]]
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[image: image375.wmf],
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从而
[image: image376.wmf]]
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上为减函数
所以，当
[image: image377.wmf]12
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故所求函数
[image: image378.wmf])

(

x

f

的值域为[12，18]…………………………12分
[image: image473.emf]x


y


0


1


2


3


1


2


3


D.




x

y

0

1

2 3

1

2

3

D.

19、（1）当 x<0时，－x>0，
[image: image379.wmf]22

()()2()2
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又f（x）为奇函数，∴
[image: image380.wmf]2

()()2

fxfxxx

-=-=--

，∴    f（x）＝x2＋2x，∴m＝2                 ……………4分
y＝f（x）的图象如右所示

  ……………6分
（2）由（1）知f（x）＝
[image: image381.wmf]2
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由图象可知，
[image: image382.wmf]()

fx

在[－1，1]上单调递增，要使
[image: image383.wmf]()
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在[－1，|a|－2]上单调递增，只需
[image: image384.wmf]||21
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……………10分
解之得
[image: image385.wmf]3113
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……………12分

20、（1）投资为
[image: image386.wmf]x

万元，A产品的利润为
[image: image387.wmf]()

fx

万元，B产品的利润为
[image: image388.wmf]()

gx

万元，

由题设
[image: image389.wmf]()
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=
[image: image390.wmf]1
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，
[image: image391.wmf]()
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=
[image: image392.wmf]2
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，.             

由图知
[image: image393.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image394.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image395.wmf]1
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，又
[image: image396.wmf]5
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image397.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image398.wmf]2
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从而
[image: image399.wmf]()
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=
[image: image400.wmf]1
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，
[image: image401.wmf]()
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[image: image402.wmf]5
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，
[image: image403.wmf](0)
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   ……………6分
（2）设A产品投入
[image: image404.wmf]x

万元，则B产品投入10-
[image: image405.wmf]x

万元，设企业的利润为y万元

Y=
[image: image406.wmf]()
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+
[image: image407.wmf](10)
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[image: image408.wmf]5
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    令
[image: image410.wmf]2
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当
[image: image411.wmf]5
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，
[image: image412.wmf]max

4

y

»

，此时
[image: image413.wmf]25
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=3.75           


[image: image414.wmf]\

当A产品投入3.75万元，B产品投入6.25万元时，

企业获得最大利润约为4万元。                   ……………12分
  21、解：（1）
[image: image415.wmf]2
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     又若f(x0)=0, 则f(x)=f(x- x0+ x0)=f(x-x0)f(x0)=0与已经矛盾，

     故 f(x)> 0                            …………………………4分

（2）设
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[image: image422.wmf])

(

x

f

为减函数    …………………………9分（3）由
[image: image423.wmf]2
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原不等式转化为
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故不等式的解集为
[image: image426.wmf]{
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；            …………………………14分
高中思维训练班《高一数学》

  第8讲-----指数与对数(一)
『本讲要点』:利用对数增减性比较大小、对数方程

1.试比较
[image: image427.wmf]2002
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与
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的大小
　　解：对于两个正数的大小，作商与1比较是常用的方法，记122003=a＞0，则有
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故得：
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*2.已知函数f(x)=logax (a>0,a≠1,x>0)若x1,x2∈R+,试比较[image: image436.png]L)+ 1))



与[image: image437.png]x,+xz)

S



的大小

解：f(x1)+f(x2)=loga(x1x2)
∵x1,x2ÎR+,∴[image: image438.png]


 (当且仅当x1=x2时，取“=”号)，

当a>1时，有[image: image439.png]log o (1y7,) =log (2722
2



，∴[image: image440.png]+
Slog () <log, BT





即[image: image441.png]S+ AN 5O



 (当且仅当x1=x2时，取“=”号)

当a>1时，有[image: image442.png]log o (1y7,) 21og (2722
2



，∴[image: image443.png]+
Slog. () 2log, BT





即[image: image444.png]S PRI )



 (当且仅当x1=x2时，取“=”号)
*3例.设a、b分别是方程log2x + x – 5 = 0和2x + x – 5 = 0的根，求a + b及log2a + 2b
解：在直角坐标系内分别作出函数y=2x和y =log2x的图象，再作直线y=x和y= -x+5，由于y=2x和y=log2x互为反函数，故它们的图象关于直线y=x对称，方程log2x+x-5=0的根a就是直线y= -x+5与对数曲线y=log2x的交点A的横坐标，方程2x+x-5=0的根b就是直线y= -x+5与指数曲线y=2x的交点B的横坐标

设y= -x+5与y=x的交点为M，则点M的横坐标为(2.5,2.5)，

所以a+b=2xM=5　 log2a+2b=2yM=5
4练.设f(x)=min(3+[image: image445.png]log, *



，log2x),其中min(p,q)表示p、q中的较小者，求f(x)的最大值

解：易知f(x)的定义域为(0,+无穷)

因为y1=3+[image: image446.png]log, *



在(0,+¥)上是减函数，y2=log2x在(0,+¥)上是增函数，而当y1=y2，即

3+[image: image447.png]log, *



=log2x时，x=4，所以由y1=3+[image: image448.png]log, *



和y2=log2x的图象可知

[image: image449.png]3tlog,x (xz4)
flx)= T
lg,x  (0<x<d)



    故当x=4时，得f(x)的最大值是2

5例. 设y=log1/2[a2x+2(ab)x-b2x+1](a＞0,b＞0)，求使y为负值的x的取值范围 
　　解：∵(1/2)＜1,要使y＜0,只要
a2x+2(ab)x-b2x+1＞1，
　　即a2x+2(ab)x-b2x＞0
　　→b2x[(a/b)2x+2(a/b)x-1]＞0
　　→[(a/b)x]2+2(a/b)x-1＞0
　　→[image: image450.jpg](asd) +1+4T4i2ld) +1-430



>
　　→∵[image: image451.jpg](ai®) +1+-E00ai®) +1--30



 
　　→[image: image452.jpg](/%) Wi-1



. 
　　1°当a＞b＞0时,a/b＞1,[image: image453.jpg]wiog | (2-1)



；
　　2°当b＞a＞0时,0＜a/b＜1, [image: image454.jpg]xlog | I-D




　　3°当a=b＞0时，x∈R
6.解方程:
(1)x + log2(2x - 31) = 5 
解：(1)原方程即：log22x+log2(2x-31) =5
log2[2x(2x -31)]=5　 (2x)2-31×2x = 32          解得：2x=32, ∴x=5
 *(2) 2lgx×xlg2 - 3×xlg2-21+lgx + 4 = 0

(2)原方程即：(2lgx)2-5×2lgx+4 = 0           解得：x1=100,x2=1

*7.设a>0且a≠1,求证：方程ax+a-x=2a的根不在区间[-1,1]内

解：设t=ax,则原方程化为：t2-2at+1=0　 (1)    由Delta = 4a2-4>0得a>1
令f(t)= t2-2at+1 ,f(a)=a2-2a2+1=1-a2<0




所以f(t)的图象与横轴有的交点的横坐标在[image: image455.png]


之外，故方程t2-2at+1=0在[image: image456.png]


之外有两个实根，原方程有两实根且不在区间[-1,1]内
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